

忐忑不安的國際經濟金融情勢？

吳中書

(中華經濟研究院 院長)

中山大學財管系舉辦之玉山金融講座，於 5 月 22 日邀請到中華經濟研究院吳中書院長蒞校演講，題目為「忐忑不安的國際經濟金融情勢?」。演講分三大主題，分別為全球經濟走勢、國際經濟主要不確定因素以及國內經濟動向與展望。

首先，院長向同學們談論全球經濟走勢，包含近兩年主要國家的經濟成長率、全球經濟成長率預測、主要國家失業率及各國製造業 PMI 時間序列走勢，共四個部分。院長認為現階段美國經濟將持續擴張，中國、歐元區及日本為和緩調整，其餘地區的經濟成長則各有差異。第二個主題為國際經濟主要不確定因素，院長提到去年川普就任美國總統後，其政策動向給全球經濟帶來很大的不確定性。川普政策以美國國內經濟利益為最主要考量，但處理貿易政策與中東議題上，則是帶來不少爭議。其次為美國貨幣政策動向，為因應 2008 年發生之金融危機，美國聯邦儲備局於該年底開始實施 QE 政策，歷經將近十年低利率的期間，至去年底決定啟動縮表，使美國漸漸步入升息週期。講者認為由於全球經濟動能目前並不強勁，且主要經濟體多處調整階段，成長力道不強，因此升息初期對國際經濟的成長動能影響有限。最後一個主題為國內經濟動向與展望，根據國發會所發布的臺灣一年來景氣對策信號，3 月綜合判斷分數較上月減少 1 分，燈號仍為綠燈，領先指標雖下跌，但同時指標持續上升且增幅擴大，顯示當前國內經濟保持溫和成長。雖然經濟數據可對未來國內市場採較樂觀之態度，但院長也提到國內重量級黑天鵝，分別為房地產市場持續疲軟調整、休閒旅遊產業遲緩調整及兩岸互動不確定性上升。這些是值得政府深入思考並加以解決之問題，也可以是同學們加以關注之議題。

演講最後，院長向同學們分享其看法，認為 2018 年雖然充滿不確定性，如果沒有發生其他非預期之重大干擾事件，可延續 2017 年的經濟成長動能。值得注意的是，國際經濟將是以部份大型已開發國家及新興經濟體支撐整體經濟動能，對於仰賴能源且外債高的轉型經濟體，其潛藏風險不可輕忽。院長對國際經濟情勢的分析鞭辟入裡，培養同學們國際觀的視野，並勉勵同學們學習總體經濟的重要性，且需隨時保持對國際時事之敏銳度。